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A pártok egyesülése.
(Tm.) Az országgyűlés munká­

jának megkezdése előtt az ország 
közvéleményét leginkább érdekli a 
pártok tervbevett egyesülésének 
ügye.

Azok, akik mindent rózsaszín­
ben látnak, a könnyen lelkesülök 
ettől az egyesüléstől nagy dolgokat 
várnak.

A higgadt gondolkozók pedig 
a pártok egyesülését azért tartják 
szükségesnek, mert enélkül a poli­
tikai viszonyok végleges kialakulá­
sát, valamely egységes kormányzati 
programul megállapítását és keresz­
tülvitelét el nem képzelhetik.

Bennünket az egyesülésnek 
belső tartalma és különösen : 
őszintesége érdekel.

A belső tartalom szempontjá­
ból kétségtelen, hogy annak a füg­
getlenségi eszméken kell kiépülnie.

Fontos ez azért, mert ez az 
egyesülésből keletkezett párt az uj 
választási törvény szerint megej­
tendő választásokba az egyesülés 
során megállapítandó programmal 
megy bele. Ennek a program innak

tehát a függetlenségi párt programm- 
jának minden sarkalatos tételét 
tartalmaznia kell egyrészt azért, 
mert ez a parlamenti többség hitval­
lása, másrészt azért, mert az ellen­
kező eset: az ország közvéleménye 
ellen elkövetett árulás lenne. Az 
uj választások során kialakulandó 
többség ugyanis irányadó lesz a 
kormányzás elveire. Ila tehát egy 
a függetlenségi párt programmelveit 
megtagadó egyesülés a választáso­
kat akként vezetné, hogy ilyen 
elvekkel többséget szerezne a par­
lamentben : elvesztenék annak a 
lehetőségét, hogy az eljövendő kor­
mányt cselekvéseiben és terveiben 
a függetlenségi eszmék irányítsák.

Amennyiben tehát az egyesü­
lést akként, hogy a megállapítandó 
programul a függetlenségi párt 
elveit uralja, létre hozni nem lehet: 
úgy azt ne erőszakoljuk.

Ezesetben hazafias kötelessé­
günk lesz : a függetlenségi és 48-as 
pártot a választásokon kétségtelenül 
és minden más párttól függetlenül 
k o r m á n y k é p e s t ö b b s ó g h ez 
juttatni.

I

T A R Q A. 

Budapesti rejtelmek.
A »Népjog« eredeti tárcája.

Évekkel ezelőtt, a Kisfaludi-Társaság 
egyik fölolvasása után, vidám bohém-társasag 
gyűlt össze az »István főherceg, fehér 
asztalánál. Hires fészek volt valamikor ez a 
szálló; találkozóhelye a magyar főváros 
szellemi élűjének, a hol minden nevesebb 
Írónak volt »szobája«, vagy legalább »asztala« 
s ezekben a szobákban és asztalok körül 
osztogatták a halhatatlanságot, vagy fejezték 
le a zseniket, nagyon gyakran a jó konyhától 
és még jobb pincétől okozott elektromos 
hangulatban.

Akkoriban támadt Caiman Lévynek, a 
hires párisi kiadónak az a kedves ötlete, 
hogy megszavaztatja a szajnaparti világváros 
legjelesebb Íróit: — mely könyveket becsül­
nek legtöbbre, s mely irók tettek rájuk 
legnagyobb hatást. Érről az ötletről beszélt, 
vitatkozott a mi társaságunk is; föladódott 
a körkérdés, hogy mindenki mondja meg 
három legkedvtsebb Írója nevét, s egyúttal 
fejtse ki az okokat is, a melyek miatt ezek 
az írók a legmélyebb halassal voltak rá.

Mikor rám került a sor, én ezt a

három nevet mondtam: Dante, Shakespeare, 
Szentesi Rudolf.

Általános elképpedés, — nem Dante 
és Shakespeare miatt, hanem Szentesi 
Rudolf miatt, akinek a nevét, úgy látszott, 
senki se ismeri az egész társaságban. Csak 
egy alacsony, filigrán emberke — egyik ma 
is élő koszorús költőnk — fészkelődön a 
helyen izgatottan, és zavarában rögtön 
fenékig kurta az előtte álló chartreuset 
Lehet azonban hogy csak szimulálta a 
zavart, s a társaság általános elképpedése 
csak kapóra jött alkalom volt neki, hogy 
észrevétlenül ihasson egyet.

Legelőször a boldogult Salamon Ödön 
ocsúdott föl álmélkodásából és gyanakodva 
kérdezte:

— Hallod-e Gyula: nem te vagy ez. a 
S-enlesi Rudolf ?

Mikor a »viharos közderültség« kissé 
lecsillapodott, egész komolyan fölszólítottak, 
hogy fejtsem ki hát, miért tartom első­
rendű írónak Szentesi Rudolfot s miféle 
munkával tett rám oly óriási hatást, hogy 
Dante és Shakespeare mellé állítom ?

— Értsük meg egymást, — kezdtem a 
magyarázatot — én ezt az i ró t senki 
másnak se melléje, se föléje nem állítom, 
mert annyira sajátos és egyéni a tehetsége, 
hogy senki máséval össze nem mértheletn.

Sok évvel ezelőtt mikor serdülő 
siheder voltam, buzgó szenvedélylyel olvas-

A másik kérdés, amely bennün­
ket nagyon közelről érdekel, ha 
t. i. az egyesülés az általunk jelzett 
alapon tényleg létre jön, az egye­
sülés belső őszintesége. .

Már maga ez a fogalom : egye­
sülés, kizárja azt, hogy az azt 
létrehozó elemek és maga az alkotó 
folyamat ne a teljes és tökéletes 
önzéstelen egyesülési vágy, az egye­
sülés szükségének komoly érzete és 
belátása alapján rendezkedjenek. Ha 
ezek a teltételek nincsenek meg, 
vagy csali véltek, úgy az egye­
sülés nem lesz tökéletes s magában 
hordja a feloszlás veszedelmét.

Mint nagy és nehezen eldönt­
hető kérdés jelentkezik éppen az 
őszinteség szempontjából a. 67-es 
pártoknak a függetlenségi párttal 
való egyesülése.

Tűz a vizzol egyesülhet-e P
Igenis egyesülhet: egy uj erő­

ben, a gőzben, mely már eredmé­
nyes munkát végezhet.

Csak a kellő akarat, hazasze­
retet és önmérséklés kell hozzá. És 
a helyzetnek helyes felismerése.

A tűznek azonban tűznek, a

tani a rémregényeket. Marino Marinello, a 
velencei galyarab, a Havannai menyasszony, 
gróf Monte Christo, — s a többi hasonló 
regényeknek nem volt lelkesebb olvasójuk 
nalam. Az apam nem jó szemmel nézte az 
én »irodalom-pártolásomat« ; de mivel vásott, 
vakmerő és szilaj fickó voltam, részben 
mégis örült annak, hogy időm nagyobb felét 
olvasással töltöm, mert így se a dohánya, 
se a puskapora nem fogyott, se pedig a 
lovai és gyümölcsfái nem forogtak vesze­
delemben.

Meg akarván javítani »irodalmi Ízlése­
met«, halomszámra vette meg szamomra a 
egjelesebbnek tartott »ifjúsági irodaimat«, — 

de nekem nem kellett se Daudet, se Ségur 
grófnő, se Marriat kapitány, se Wiseinann 
kardinális, — sőt még a jó öreg Hoffmann 
és Schmidt Kristóf se, aminthogy Verne és 
Bulwer, Scott Walter és Cooper írásaiban 
se találtam akkora gyönyörűséget, mint az 
én kedves ponyvaregényeimben.

Ekkor — nagyon jól emlékszem — a 
hetvenes évek egyik karacsonyestéjén történt, 
az apam barom kötet könyvet hozott baza 
a kaszinóból és ezekkel a szavakkal adta át 
nekem :

— Olvasd, fiam; aztán majd 
mondod, hogy tetszett-e.

Kinyitottam a könyvet: — »Budapesti 
Rejtelmek, — irta Szentesi Rudolf. . . . 
képek nélkül . . . Hm, nem sokat igér.

meg-

\
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függetlenségi eszmének érintetlen­
nek kell maradnia. A viz ám ala­
kuljon át a tűz hatása alatt gőzzé, 
de ne igyekezzék azt a tüzet elol­
tani, amely őt munkás tényezővé, 
hasznos erővé tenni hivatott.

Láttuk a múltban s dicsőséges 
küzdelmeink lekicsinylése nélkül el 
nem tagadhatják, hogy állami füg­
getlenségünk és önállóságunk a 67-es
t.ftr ván xt« \r l m n-- — l.’űl 1/íl/órínA« biztosítva
nincsen. Kétségtelen tehát, hogy az 
önállóságunk felé haladó, törekvő 
munkában a 67-es pártoknak kell 
lénj'egi átalakuláson átmenni és 
pedig azon hatás alatt, amelyet 
rájuk a függetlenségi párt eszméi, 
elvei gyakorolnak. Ha ezt a hatást 
fölveszik: létrejön a tűznek és a 
víznek egyesülése, létrejön a mun­
kás erő, mely a hazánk önállóságá­
nak, függetlenségének, jövendő bol­
dogságának kiépítéséhez szükséges, 
nehezen megmozdítható köveket 
összehordja és egymásra rakja.

A mi részünkről meg lesz az 
akarat: a tűznek az egyesülési 
folyamat létrehozásához szükséges 
mérséklése; tőlük várjuk a meg­
felelő átalakulást és az őszinteséget 
a hozzánk való közeledésben.

Heti krónika.
Kaposvár, szeptember 19

A király kedden délben indult el Buda­
pestről Veszprémbe, hogy jelen legyen a 
királygyakorlatokon.

A veszprémi főhadiszálláson elszállásolt 
főhercegek már szeptember 15 én reggel 
megérkeztek. Ferencz Ferdinand trónörökös 
és Károly Ferencs József Hajmáskérről jöt­

tek, Lipót Ssalvátor főherceg a külföldi ka­
tonai attasék kíséretében Bécsből, Frigyes 
főherceg pedig Bólyéről,

A király kedden déli fél két órakor 
indult el Budapestről. Az udvari vonat Szé­
kesfehérváron és Hajmáskéren megállóit, 
ahol a király a küldöttségeket fogadta.

Fél ötkor érkezeit a felség vonata 
Veszprémbe.

Fogadására kivonultak az összes ható­
ságok, testületek, társulatok, u szomszédos 
törvényhatóságok és a megyebeli községek 
képviselői. Á fogadás a pályaudvaron fel­
állított gyönyörű díszsátorban játszódott le, 
amelyet kalotaszegi varrotasok díszítettek 
gazdagon. A díszsátortól balra a diszszázad, 
jobbra pedig a megye és a város képvisele­
tei, valamint az egyházi hatóságok foglaltak 
helyet. A királyt elsőbben Hunicár Dénes 
főispán üdvözölte a vármegye, majd pedig 
Szcylethy György polgármester ja város nevé­
ben. Koller Sándor alispán a. fogadtatásra 
megjelent előkelőségeket bemutatta a király­
nak. Ezután a fehérruhás leányok a vesz­
prémi hölgyek nevében csokrot nyújtottak ál 
a királynak.

A király veszprémi időzése alatt naponta 
kihajtatott a hadgyakorlatok terepére, ahol 
a hűvös idő dacára is órákat töltött és 
több csapat működése fölött nyilvánította 
elismerését.

A hadgyakorlatok alatt a király küldött­
ségeket nem fogadott, mert a hadgyakorlatok­
nak a felség szerint szigorúan katonai jellegii- 
eknek kell maradniok. Mindemellett az udvari 
ebédekre a veszprémi polgári hatóságok 
vezetői is hivatalosak voltak.

Pénteken reggel a király 8 órakor 
udvari fogaton Bolfras báró főhadsegéd kísé­
retében a hadgyakorlatok terepére ment, ahol 
a hadgyakorlatok egész vezetősége már 
reggeli hat óra óta működött. Ferencz 
Ferdinánd csütörtök reggeli 3 órától esti 7 
óráig, tehát 16 órán keresztül nyeregben ült 
és pénteken reggel félnégy órakor már megint 
a hadgyakorlatok terepén volt.

A király először a Nagykilátó-hegyre 
ment, ott megszemlél a terepet, majd Ferencz

Ferdinánd automobiljára ült és a trónörökös, 
valamint Conrad altábornagy vezérkari fő­
nök I iséretében a szentkirályszabadjai hegyre 
ment. Innen a király nagy érdeklődéssel 
nézte a harci játékot s amidőn a helyzet 
annyira fejlődött, hogy a döntés minden 
pillanatban várható volt, 9 óra 30 perckor 
a »Lefújni« kürljellel az. idei hadgyakorlato­
kat megszüntette. A kürtösök átvették a 
kűrijeiét, két sárkányléghajó, fehér zászlót 
kitűzve a magasba emelkedett, a manőver­
nek vége volt.

miközben a tábornokok és a vezérkari 
tisztek összegyülekeztek arra a magaslatra, 
amelyen a király tartózkodott, a legfelsőbb 
hadúr megragadta az alkalmat, hogy külö­
nösen a hadvezetőség parancsnokainak ki­
fejezze elismerését; köszönetét mondott 
Ferencz Ferdinánd főhercegnek és Conrad 
altábornagynak működésükért és kiemelte a 
csapatok kiváló szolgálatait, amelyek a had­
testeknél a legnehezebb viszonyok között is 
mindenhol példás rendet tartottak.

E közben a magaslat közelébe felvonul­
tak a csapatok. A király lóra szállt és el- 
lovagolt a csapok előtt; megszemlélvén vala­
mennyi csapaltestel, legfelsőbb megelégedé­
sének adott kifejezést. A tábornokokhoz for­
dulva megjegyezte:

— Sajnos, nem sokat láttam, mert már 
öreg vagyok.

A csapatok megszemlélése után a király 
az udvari fogaton visszahajtatott Veszprémbe.

Ezzel az idei nagygyakorlatok véget 
értek. A harcszerü kivitelnél uj rendelkezé­
sekkel való kísérlet minden irányban kitü­
nően sikerültnek mondható. Általános csodál­
kozást keltett Ferencz Ferdinánd főherceg 
hadi készsége és hadiképessége.

A királynak különös megelégedésére 
szolgált, hogy az egész hadgyakorlat alatt 
komoly baleset nem fordult elő és hogy 
még sohasem volt olyan kevés kidőlt katona, 
mint az idén. Csak néhány lábbajos volt, 
aki nem tudta folytatni útját; komolyabb 
megbetegedés sehol sem fordult elő.

A lefuvás után kiadták a csapatok 
hazaszállítására vonatkozó rendelkezéseket.

Bizonyosan ez is csak olyan szürke, unalmas 
história lesz, amitől a bicska is kinyílik a 
zsebemben, ha olvasom.

Az apai tekintély hatása alatt mégis 
hozzáfogtam a könyvhöz és elkezdtem 
olvasni. És, a mint a második lapjára értem, 
egyszerre mintha meghalt volna körülöttem 
minden. Kiveszett érzésemből az idő, a 
világ, az élet és Szentesi Rudolf, ez a 
szürke, neveletlen semmi vitt, ragadott 
magával a fantáziája szárnyain, mint a hogy 
Illés prófétát felragadla a tüzes szekér a 
felhők fölé...

— Mese! — kiáltott közbe valaki: — 
ha ez igy volna, akkor mi is ismernők ezt 
a könyvet!

— Már pedig igy van, — feleltem 
komolyan: — s ha ti nem ismeritek, annak 
is megvan a maga oka.

~■ Ha legalább az Íróját ismernők!,.. 
Szentesi Rudolf!... Kicsoda ez az ember?

— Nagyon jót ismeritek ti is, — felel­
tem mosolyogva: — és egy sincs köztelük 
a ki lelke mélyéből ne tisztelné; mert való­
ban Isten kegyelméből való poéta ő.

— Sohase hallottuk a nevét! — kia­
bálták össze-vissza.

— Csak ezt a nevét nem! a másik, 
8z igazi neve, százezrek ajkán forog és egy 
elnyomott rab-nemzet az ő verseivel fohász 
kodik Istenhez...

Csend lett. A jelenlévők mind megllle- 
tödve fordultak a kis filigrán öreg felé, a 
ki most lángvörös lett s az izgatottságtó! 
remegő hangon mondta:

— Vannak titkok, a melyeket boly­
gatni nem szabad. Ha Szentesi "Rudolf meg 
akarja őrizni az. inkoguitoját, senkinek sin­
csen joga fellebbentem nevéről a fatyolt

— És pedig annál kevésbbé, — 
jegyezte meg a furfangos Salamon, — mert 
Szentesi Rudolf... maga jelentkezett.

Egyetlen regénye, első és utolsó prózai 
alkotása ez a »Budapesti Rejtelmek« a 
koszorús költőnek. Nagy, hatalmas munka, 
a melynek idegizgató, érdekfesziió tárgya 
vetekszik a világirodalom legkiválóbb ilyen 
remekeivel. A »Párisi tiikok« és «Gróf Monte 
Christo« színes szappanbuborékok e mellett 
a — roppant fantáziával, de éppen oly 
reália látással megirt — nagyszerű dráma 
mellett. Egy darab lazasan lüktető élet ez, 
tele izzó szerelemmel, féktelen szenvedély- 
lyel, ollhatatlan gyűlölettel: •— olyan élet, 
a melyben nincsen semmi túlzás, semmi 
valószínüllenség, mert alakjai és szereplő 
egyéniségei búsból és vérből formált embe­
rek, földi vágyakkal, mindennapi indulatok­
kal és természetes ösztönökkel. Költöttek 
csak a helyzetek, a melyekbe a szereplőket

végzetük sodorja: — de ezek a helyzetek 
egytől-fgyig a rafímált fantázia, a tünemé­
nyes irói invenció megannyi remekei.

Mondják, hogy a jeles költő — a ki 
nemrégiben jubilált — ifjúkorában, a szű­
kös viszonyoktól kényszerűvé, irta meg ezt 
az egyetlen regényét. " És azóta megtagadta. 
Pedig nincs igaza. Sőt — az irodalom 
szempontjából — határozottan kár, hogy a 
koszorús költőt nem nyomta tovább is az 
Ínség; mert olyan regényekre, mini a »Buda­
pesti Rejtelmek,« akármilyen nagy nemzet 
irodalma is büszke lehetne.

Most feltámadt ez a regény. Uj kiadás­
ban, díszes kiállításban jelenik meg. mint a 
»Nick Carter, országos vállalat kiadása. 
Remek képeket rajzolt a szöveghez Helhing, 
minden füzeihez egyet s a három nyom­
tatott^ ives (48 lapos) füzetek mindegyikének 
ára 30 fillér. A finom technikai kivitel a 
Révai és Salamon nyomda Ízlését dicséri s 
bizonyára nagyon emelni fogja a szép füze­
tek kelendőségét. A szenzációs regény külön­
ben minden könyvkereskedői él kapható, 
vagy közvetlenül is megrendelhető a »Nick 
Carter« kiadóhivatalában (Mikolásy Sándor) 
Budapesten.

Dr. Ssentirmay Gyula.
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Százötven különvonalon mintegy nyolcvanöt­
ezer katonát szállítanak haza, anélkül, hogy 
ezáltal a rendes forgalom alteráltatnék A 
csapatok egy részét a Dunán szállítják 
helyőrségeikbe.

A király délután 4 éra 45 perckor 
érkezeit az udvari vonaton Budára.

A szerb nemzeti egyház nagy zsinata 
kedden ült össze, hogy a pátriárka választás 
amelyet első Ízben a király megsemisilett’
újból megejtsék. A keddi ü|4»,P ........
formába volt, küldöttség hívta meg Günther 
Antal igazságügy miniszter királyi biztost és 
Jovanovics Pál miniszteri osztálytanácsost 
A megnyitás után a királybiztos átadta 
Jovanovicsnak a királyi kéziratot, melyet 
az osztálytanácsos magyarul felolvasott s 
szerbül tolmácsolt a kongresszus tagjainak 
A leirat értelmében a konresszus 3 nap 
alatt tartozik a pátriárkát megválasztani.

Szerdán a radikális párt megbízásából 
Tomics Jása és Musicki Döme vezetésével 
küldöttség indult Budapestre. A küldöttség a 
pátriárkái választás dolgában tisztelgett 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter­
nél, majd pedig Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknél. A radikális párt'ak is megbarát­
koztak azzal a gondo'atfal, hogy Bogdanovics 
Luciáin válasszák meg pátriárkának, feltéve, 
hogy a kormány az autonómia tekintetében 
némi garanciát nyújt.

A választást szombaton ejtették meg és 
általános meglepetésre Bogdanovics ismét 
megbukott. A szavazás zárt ajtók mögött 
folyt le és a következő eredménynyel végző­
dött: Nikohcs Miran 27, Series Milrofán 40, 
Bogdanovics Lucián 3 szavazatot kapott. A 
választás eredménye kínos feltűnést keltett 
kétségtelen, hogy a választás) már csak 
azért is megsemmisíti a király, mert abszolút 
többséget egyik jelölt sem kapott.

Vármegyénk és a választói
jog-

Kaposvár, szeptember 19.
Komoly szakférfiak, számottevő kultúr­

intézmények, közigazgatási hatóságok és a 
politikai pártok véleményének meghallgatása 
után immár teljesen elkészült a belügymi­
niszter a képviselőválasztói jog reformjáról 
szóló törvényjavaslattal.

Ez alkalommal a reformtervezetről nem 
szándékozunk bírálatot mondani, mert a 
választói jog kiterjesztését, illetőleg e lap már 
kifejtette álláspontját. Mindenesetre megnyug- 

az egész nemzetre, hogy az uj törvény- 
tervezet különös gondol fordít arra, hogy a 
magyarság hegemóniája a törvény eleibe- 
''etetése után kidomborodjék anélkül, hogy 

n. umnzetiségeknek különösen okuk lehetne 
újabb sérelmek fnlpanuszlására

A kormány a magyar faj fünhatóságá- 
nak blz'«sitását úgy véli elérni, hogy egy­

részt a kerületek számát növeli, másrészt 
pedig a meglevő kerületek beosztásán lénye­
gesebb változtatásokat eszközöl.

Ennél a kérdésnél vármegyénk — egyik 
fuvaros, lap híradása szerint - különösen 
érdekelve van. Az a fővárosi lap mosta,.á- 
>an komoly és igazán figyelmet érdem ő
; í0irriiZÖ' a VfUa8zlá8Í jog reform 
10,1 E cikksorozatban szó van arról i«

hogy a varosok önálló képviselő választói 
kerületekké alakíttatnak. Ez esetben Kanosvár 
varos, amely eddig a közeleső falvakkal 
együtt alkotott egy kerületei, a jövőben maga 
választana országgyűlési képviselőt. Ez az 
újítás kétségkívül nagyot változtatna a válasz­
tások eddigi képén.

A kerületek uj beosztásával kapcsola­
tsa,, egy másik, az előbbinél sokkal nagyobb 
jelentőségű változásról is beszélnek.

Ugyanis a magyar területek népessége 
az utóbbi időben örvendetesen növekedett 
míg a nemzetiségi vidékeken a lélekszám 
aránya nem felel meg a fejlődésnek.

Ezeket a mostanában előállott eltéré­
seket úgy lehelne kiegyenlíteni, ha a kevés 
népességű, kicsiny nemzetiségi vármegyék 
közül 2-3 vármegyét egybekapcsolnának, 
míg a nagykiterjedésü, sürü lakosságú magyar 
vármegyékből két vármegyét csinálnának.
Are n^zve az említett lap ezeket írja:

»A Duna jobb partján az egyetlen 
nem magyar többségű vármegyét: Mosont 
Győrmegyéhez való csatolással kell megszün­
tetni és Komáromot dél leié megnagyobbi 
tani. Továbbá a húrom nagy megyéből: Somogy- 
hol, Vasból és Zalából kettőt-kettőt lehetne 
alakítani-«

Hogy ebből a tervből mennyi a komoly 
szándéka a kormánynak, azt a jövő fogja 
megmutatni.

I Áhítattal, csodálattal, l,ü ragaszko- 
•aássál, kegyeletes érzéssel emléke­
zik meg, aki szívből szereti ezt az 
országot, ezt a nemzetet, aki fel­
esküdött hive a 48-as eszméknek, a 
nemzeti önállóságnak, a szabadság­
nak. Ünnepnap a mai. Nem naptári 
piros betű, nem hivatalos szent­
misék, nem parancsolt fekete kabá­
tok hirdeti . ezt az ünnepnapot, de 
mimpe, ma külsőségek nélkül is 
az ,i lelkes tábor, amely hűségesen 
érzi a nagy kormányzó hagyomá­
nyait és amely tábornak minden 
katonája fegyverben áll, ha abból a 
szent sírból felhangzik az ige • 
Kossuth Lajos azt üzente...

H I R E K.

Százhat esztendeje ...
Kaposvár, szeptember 19.

Százhat esztendő lett immár a 
múlt te azóta, hogy a magyar tör­
ténelem csillagfényes égboltján fel­
tűnt a legszebb, a logtündöklőbb, a 
legcsodálatosabb iistökön.

• ■ • százhat esztendeje an­
nak, hogy Kossuth Lajos a monoki 
udvarházban napvilágot látott,

A rohanó élet megáll egy pil 
latintia, a szivekből fölcsap a -ze- 
retet lángja, a telkekből a csodálat 
sugáizik ki a mai napon, mert a 
mai nap Kossuth Lajosnak, a nagy 
kormányzónak, a .hingléleknek, ä 
bölcsek bölcsének születése napja.

Nincsen a naptárban piros betü- 
\ el nyomtatva a mai nap, de azért 
ez a nap szent ünnepnap, amelyről

... .. ~ Rnsa Er"ö búcsúztatása. Kaposvár
buísn/ím Tlf% lelk6u Ü,mePség keretében 
búcsúzott el ezen a héten dr. Rusa Ernő
ÍÜ k0ZJ/‘8yZc10 és ne-Íélőj- »kiknek búcsúz­
tatásáról a Somogyi Hírlap ezeket Írja:

Őszintén, szívből jövően búcsú latta el 
Kaposvár város társadalma Busa Ernő dr. 
szigetvár, k,r. közjegyzőt és nejét, kik évek 
losszu során át vezető szerepet játsztak 
varosunk társadalmi és politikai mozgalmai­
ban. Szépszámú, előkelő közönség gyűlt 
össze a Korona szálló éttermében rendezett 
búcsú vacsorán s a Rusa család iránti tisz- 
teáetének s a távozásuk felett való igaz 
sajnálatának megható módon adta jeliét Az 
első búcsúztatót dr. Pete Márton mondotta. 
Szavai nemcsak a jó baráthoz szóltak, 
hanem a ko=,tevékenység terén önzetlen és 
hazafias működésükkel nagy érdemeket szer­
zett emberpárhoz voltak intézve, kérvén
óá ulí!a’ ch0gy ,nunküsságukat a szent cél 
éidekében Szigetváron is folytassák. Németh 
István polgármester a város érdemes és 
hasznos polgárától, a képviselőtestület (evé- 
keny tagjától búcsúzott, utána pedig 
dr. Ihaly László orsz. képviselő méftattf 
dr. Riisa Ernő érdemeit, melyeket a 48-as 
és függetlenségi prograamm érdekében haza- 
fias, önzetlen és áldozatokból járó nagy 
munkásságával szerzett. J gy
, . ~ NaP tü* Kaposfőn. A »Mezőgaz­
daság. és Ipar, R. T « bérletén, a Német- 
szomajomhoz közel fekvő Felsökaposfő- 
pusztán óriási tűz pusztított. A tűz délután 
q tájban keletkezett s másnap reggel
45 °2 u0"- A tüz az egyk, körülbelül
45 méter hosszú istállóban keletkezett s
!'llg "éha,iy P'Hanat múlva nemcsak a 
kigyult ist llo, de egy közvetlen mellette 
evő, mintegy 26 méter hosszú istálló is 

lángokban állott. A tüz már az első pilla­
natokban fékezhetellennek látszott, de azért 
a gazdaság cselédei emberfeletti munkával 
igyekeztek gátat vetni a pusztító elemnek.

, luz 17 oran keresztül égett s mindent 
elpusztított, A két istálló, gazdasági eszkl 
zok, nagymennyiségű takarmány pusztult el 

, en’ ,me|y egynéhány cselédnek jószá­
gait s egyebét is elpusztította.

n A, 8®™gJmegyei községi jegyzők fizetésének kiegészítése. A vármegye tör­
vényhatósági bizottsága még az augusztusi 
közgyűlésen megállapitottta a községi-, kör­
éé -segédjegyzők 1909. évi fizetésének kiegé­
szítéséi,} szükséges összegek nagyságát. *—
A lizeléskiegész lés, kimutatást most tette

MIT IGYUNK ?
Ii'o v egészségünket megóvjuk, mert

természetes szénsavas
• 8V any víz erre ;1 legbiztosabb óvó- 

ize,•

Minden külföldit fölül­
múl hazánk termé- • 
szetes szénsavas- * IDÖílftl

vizek királya
\ ^i-Forrás. AJ i 1 I e n i u m i nagy 

éremmel kitüntetve, 
hifii,lő asztali, bor- és 
gyógyvíz, a gyomor-.................... . n';,S“U",e"’ valódi áldás HZZ

Kedvelt borviz 1 Olcsóbb a szódavíznél I Mindenütt kapható 1
Főraktár: Honig- de Veinbergcr uraknál Kaposvár.
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közzé az alispán s a felebbezési határidő 
lejártával felterjeszti a belügyminiszterhez. 
Legmagosabb fizetéskiegészi lésben Hagyá- 
rossy Gyula szabási körjegyző részesül, aki­
nek az állampénztárból 1404 koronát, leg­
kisebben Konkoly Pál nagyberényi körjegyző, 
akinek mindössze 102 korona 15 fillért 
fizetnek ki. Fizetéskiegészitéskép 68984 kor 
66 fillért fognak kifizetni.

— A hadgyakorlatok alkalmával oko­
zott mezei károkat egy vegyes bizottság 
fogja e hó 21-én délelőtt 10 órakor Kiüti 
községben felbecsülni és kiegyenlíteni. E 
vegyes bizottságba az alispán szakértői 
becslőkül Belts Miklós kiliti-i intézőt és 
Hencz Jenő karádi bérlőt, hatósági közegül 
Bernáth Kálmán tabi főszolgabírót, a pénz 
ügyi hatóságok képviselőjéül Wolf Sándor 
kaposvári kir. pénzügyi titkárt nevezte ki

— Kamarai tagválasztás. A kereskedem 
lemügyi miniszter a pécsi kereskedelmi és 
iparkamara kültagjainak uj választását ren­
delte el. A választását október 14-én ejtik 
meg a városháza II. emeleti termében reg­
geli 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 
6 óráig, ügy a kereskedők, mint az iparosok 
2—2 tagot választanak; ezek közül 1 
kereskedő és 1 iparos lesz taggá, 1—1 pedig 
póttaggá.

— Járványok állása. Polányi Lajos 
dr. városi főorvos most terjesztette be a 
járványok állásáról szóló jelentését. Eszerint 
szeptember 1. és 15. között megbetegedett 
diítériában 2, ápolás alatt áll 2, vörhenyben 
megbetegedett 6, meggyógyult 1, ápolás 
alatt van 5, hagvmázban megbetegedett 1, 
ápolás alatt áll 1. Kanyaró, hökkhurut, 
bárányhimlő, fültőmirigylobb, gyermekágyi 
láz az elmúlt félhónapban nem fordult elő.

— A közigazgatási tanfolyam tanári
kara. A belügyminiszter megküldte leiratát 
a törvényhatósághoz, melyben a pécsi köz- 
igazgatási tanfolyam igazgatóságának és 
előadói karának megerősítése foglaltatik. A 
tanfolyam igazgatójává a belügyminiszter 
Koszits Kamiik, Baranyavármegye alispánját, 
helyettes igazgatóvá Tróber Aladár dr. városi 
főjegyző, polgármester helyettest, előadóivá 
pedig a helyettes igazgatón kívül Auguszt 
Ferenc h pénzügyigazgatót, Deutsch Kornél 
városi főszámvevőt, Koszits Ákos dr. vár­
megyei t. főügyészt, Nagy Jenő ny. vár­
megyei t. főügyészt, Pintér Ferenc városi 
árvaszéki elnököt, Rásky Béla dr. ügyvédet, 
Szivér István dr. és Vadnay Jenő dr. íb. 
vármegyei főjegyzőket és Záray Károly dr. 
kereskedelmi és iparkamarai titkárt nevezte ki.

— Az állam a Balatonért. A kor­
mány egyik — bennünket nagyon közelről 
érintő — terve az, hogy a Balatonból világ­
fürdőt csináljon. E terv kiviteléhez szüksé­
gessé vált az egyes fürdők rendbehozása 
és egyéb befektetések. A füldmivelésügyi 
miniszter legújabban a balatonföldvari ki­
kötőt vette át állami kezelésbe. Az átvétel­
nél a vármegyét Plachner Sándor főjegyző 
képviselte.

Törvényszék.

Az októberi esküdtszéki ciklus.
Kapcsait■, szeptember 19.

A kaposvári királyi törvényszék esküdt- 
birósága a jövő hónap 4-en kezdi meg fő­
tárgyalásait, amelyek október 16 ig tartanak. 
Ebben a szokatlanul hosszú ciklusban fölötte 
érdekes bünpörök kerülnek főtárgyaló alá 

Az októberi ciklusra most sorsolták ki 
az esküdteket.

Az esküdtszék elnöke Kisfaludy Ákos 
táblabiró lesz, s/.ava/.óbirák lesznek Ilorkay 
Sándor dr., Gábor Mátyás és Semdvődy Dénes, 
jegyzők pedig a jegyzői kar sorrend szerint
következő tagjai.

»N é p j o g*

Az esküdtsorsolás eredményeként az 
októberi cikluson szere}) lnek rendes es­
küdtként :

Keresztúri János Toponár, Hajek Antal 
Kálmáncsa, Brodszky Lajos Kőröshegy Hippi 
Rónai József, Kaposvár, Dongó Jenő Bánya, 
Véssey Ferenc Szőkedencs, Szabody István 
Patony, Gyémánt János Tarany, Sipőcz 
József Szentbenedek, Szép Ödön Kaposvár, 
Novák Janos Sand Schwarcz Sándor Kapos­
vár ifj. Weisz Lázár Kaposvár, Braun József 
Szenlgáloskér, Cseh Antal Gölle, Kasza 
Ferencz Szabadi Bognár Mihály Balé, Hencz 
Ödön Andocs, Nagy Péter Toponár, Gyar­
mat liy György Szomajotn, Szántó Arnold 
Kaposvár, dr. Bing Ernő Barcs, Pap Győző

1908. szeptember 20.

Németiad, Barta Emil Somodor, Csényi 
Ignác Nagyberk', Melzl Kamii Ihárosberény, 
S/ücs János Szili, Kutasi Béla Zseliczkisfalud, 
Ember József Pamuk, Peresei Vilmos Zsibótr 
Pótesküdtek : Adler József, dr. Berger Samu, 
Vörös Nándor, Schleining Jenő, Büki János, 
Légár József, Schaár Samu, Kleiner Samu, 
Krausz Mór, Klein Gyula mind kaposvári 
lakosok

Főszerkesztő és laptulajdonos:
SpTc u\iiSii aJiiiíí.

A szerkesztésért felelős.
I>r. IV(<- Mártim.

Jl
A MEZŐGAZDASÁGI iRAR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

kaposváti bérűiadalma
folyó liö ö-tól kczclódöley eladásra, l:>oosá jt

jó minőségű CSC Hl CgCSZŐlŐt
kiloomiximonkint 50 Alleres árban. 

Előjegyzéseket elfogad a bérurad alom kaposvári irodája.

Lengyeltótihoz közel fekvő „Baráti“-szö":őhegyen

egy teljesen újonnan épült ház
nagy földdel, szőlővel és gyümölcs ős sei szabad kézből családi 

körülmények miatt azonnal vln<l«>.

Bővebb felvilágosítást nyújt:

HORVÁTH PÁR tulajdonos
1 Járót i-«zó lói íeyy.

Levélcím: HORVÁTH PÁL Lengyeltóti paste rest.
Tudakozódni a lengyeltoti-i áilomásfönök urnái is lehet.
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KITŰNŐ H4TÄSU VESE- ÉS HÓLYÍGBUOKNÁL.
Szénsavdus, kellemes, savanykas izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Lau? ,<*>■

Vilit, gyógyít. Orvosilag; ajánlva.
I) og) óguiiodríl bn-ziiaiv a, vpsp- és h ■ ’ I y n gb a J ok n át, a vcsotltr* 
donttu idillt hiirmjntnát. tnigykő- ve Ivvényk-pzödéenél, a l. g- 
utak i's lv kivalu ,;ti. szerv vk liurutw bántál sóinál kitiinó liata- 
Miiiok bizonyult - l’rospf kti:M kit állatra ktlli! a forriskezrlásóg:

Muscliontj buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfiirdön.
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könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedése, 
könyvnyomdája és könyvkötészete
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készlet. Szegfii és Kezei! 100,000 db.
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I^?trka, j!,nos rózsa- és szegfüteleptulajdonos ajánl 
direkt külországokból beszerzett

óriás virágú Rem-szegfiiket és újakba nemesífett Bokor-rózsákat.
Á^En!P.készletmÍatt °gyideig 30 százalékot engedélyezek. 
^■1JeS} zek mg3Ten és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben minden­
ele csokrok, koszorúk mélyen leszállított árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett 
cserepekben nyílt rózsákat, szegfűket, jácintokat a legolcsóbb 
napi árakon szállítom.
seggel“szolgálok^*1 -ólé névé,lappal kész-

SKOBKA JANOS
5 hold rózsa es szegfütelepe B.-SZARVASON.

Felelős szerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN. 
Társ szerkesztő: Dr. ÁGAI BÉLA

Klőllzetó.gi árak :

Egész évre . . 28 K __ fi
Fél évre .... 14 K   f
Negyedévre . . 7 K   fi
Egy hónapra . 2 K 40 fi

Ékíti,

Megrendelési cim:

„AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala
Budapest, Rákóczim 54.

4Z ÚJSÁG“ OLVASÓTERE
a vidékről a fővárosba érkező előfizetőink 

rendelkezésére áll

rm BÖZSA JÁNOS

Ki nem @|b szereti
feleségét és gyermekeit?

vegyészeti ruliatisztiló, plissirozó, ágytolltisztitó és gözmiifestö gyára 
m ------^APOSVÁR, Fö-utca 31. sz., saját házban.' “
-m

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

i| plíssb'ozó, guvrirozó, vegyészeti
-?Üf----

I S‘lJát érdekében kérjen 10 fillér levél­
ig bélyeg beküldése mellett prospektust 
sfe" I 1 . ■

I es ai'Jogyzókct.

Szétküldés titoktartás mellett:

l BAUER JÓZSEF

-*$s

ruhatisztító és gőzműt'estő gyárát IF
mely legújabban fiíjr

?1 yar ágytolltisztitó géppel TSn '$
“"í??.“ ltl- Ezon közegészségügyi és tisztasági szempont- if? 

1 Wl fel6tt° -egbeesttlhetetlen eljárót melegen „jknijuk h,£. fc 
asszonyok, intézetek és kórházak figyelmébe.

Tisztítás folytán a toll 100 százalékkal növekedik.
_ min « t„ll tisztítása ,,,g i„ ,irhlló. '

kosinriikai, higiiifel-vegyi müvek.
Föképviselet és szétküldés) iroda:

WIEN, I., Soimenfvlsgasse 21.

•Iiilliiiyo* ííron

felvéletnelí

liir«l elések

a kiadóhivatalba.

Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában Kaposvárott.


